



东盟与中国外长会五彩纷呈

■ 本报评论员：余凡

东盟—中国建立对话关系30周年特别外长会6月7日在重庆举行。这场不作宣扬的会议吸引了亚洲主流媒体的聚焦,加上本地区的战略位置及发展势头,尤其发生在西方大肆吹嘘的七国集团(G7)峰会前夕,使经济低迷的西方疑虑重重地紧盯着这场外长会议。

《美联社》近日从地缘政治竞争的角度评论此次会议。报道称,尽管中国与东盟一些国家在南海领土主张上存在摩擦,如菲律宾、越南等,“北京一直试图在东盟建立影响力。”文章提到,美国副国务卿温迪·谢尔曼本月初先后访问了印尼、柬埔寨、泰国三个东盟国家,成为拜登政府上台后首位访问东盟国家的高级官员,但没有提到此行的成果。美国媒体极为关注此次外长会议,宣称“中国在与美国的竞争中接待东南亚国家外长”。

《罗盘网》(KOMPAS.com)于7日报道,印尼外交部长

蕾特诺(Retno Marsudi)在重庆表示,希望东盟与中国能提升并持续发展双方在基础建设和绿色经济方面的合作。外长指出,东盟与中国应妥善利用“可持续发展”(Sustainable Development)之年,能够成为在几个层面进行合作的催化剂(katalis),比如绿色能源、锂(lithium)电池的发展。此外,能够提供创新的“绿色基础设施”(infrastruktur hijau)经费,提供开发环保工程的经费,提供研究及发展植物(nabati)燃料及新能源动力的经费,为本地区民生建设做贡献。

外长重申:“我们必须倾注所有努力,展现以身作则(lead by example)的模式,以提升本地区在气候调整方面的雄心。”外长也提到东盟与中国在应对新冠疫情大流行以及地区和平安全方面的积极反应(respons)。“印尼已准备好成为东盟国家的疫苗生产中心”,她请中方指派一个小组对此进行详细讨论。专家称,印尼是东南亚国家中受新冠疫情影响严重的国

家,也是较早大规模使用北京科兴疫苗的国家之一,目前已取得显著的成效。

外媒也关注到,中国支持印尼打造地区疫苗生产中心。《海峡时报》称,印尼已要求中国提供技术援助,以启动新冠疫苗生产。王毅5日同印尼总统特使、海洋渔业统筹部长卢胡特在贵阳共同主持中国印尼高级别对话合作机制首次会议,表示“中方支持印尼打造地区疫苗生产中心,共同推进疫苗在全球范围特别是在广大发展中国家中公平合理分配。”

《海峡时报》称,这次外长会议是自新冠肺炎疫情暴发以来该组织的第一次面对面会谈,与会各国外长讨论了应对新冠肺炎疫情、南海问题以及棘手的缅甸问题。希望缓解东南亚国家在应对新冠肺炎激增、缅甸危机以及南海紧张局势。各国代表团虽不必隔离,但被要求提前一天到重庆,进行新冠病毒测试并留在指定区域内。马来西亚外交部长希沙姆丁因近日

被确定为新冠确诊病例的密切接触者,进行隔离,本人不得不缺席此次会议。

中菲外长会谈时没有避开争议问题。菲律宾明年将举行总统大选,菲国内反对派势力趁势持续炒作南海议题,要求杜特尔特政府采取强硬态度。王毅会见亲美的菲外长洛钦时表示,“中菲关系发展面临一些困难和挑战,对于攻击和抹黑双方互利合作的言行,我们要保持定力,着力推动双方合作取得更多扎实成果,给两国人民带来更多共同利益。”洛钦表示,双方在南海的问题不应干扰蒸蒸日上的友好关系,不应干扰两国各领域务实合作。

《印度教徒报》于7日报道,此次中国东盟外长会还将讨论中国和东盟国家之间的“疫苗护照”问题。文章称,在美日澳印“四方机制”今年3月举行首次领导人峰会和宣布区域疫苗倡议后,“许多中国分析人士将东盟视为中国和‘四方机制’争夺的关键空间”。妄称中国和东盟国家建立更

紧密的关系“是向美日澳印‘四方安全对话机制’发出信息”。印度媒体显然还不透所谓“印太战略”、“亚洲小北约”的纸糊高冠和“大国梦”。

《罗盘网》8日报道,蕾特诺外长在记者会上说:“我重申,这场新冠大流行还没有结束,疫苗的区域性差距,将使东南亚及发展中国家的新疫情更慢根治。”目前,近75%的疫苗被10个国家所施用,贫困国家仅分到0.4%,疫苗生产大户的美国至今却尚无捐赠一剂疫苗。东盟10国仅为总人口的7.8%接种疫苗,远未达到群体免疫标准。外长说:“随着近期世卫组织(WHO)向中国科兴(Sinovac)、国药(Sinopharm)疫苗颁发‘紧急使用清单’(EUL),希望中国能推行疫苗共享的合作,经过世卫的COVAX设施支持发展中国家。”

新加坡《联合早报》网站8日报道,东盟与中国正在探讨疫苗证书双边认证和跨境旅游规程细节,一旦疫情好转,便能启动相关程

序。新加坡外长维文在重庆外长会议后强调:“我们能在有需要的时刻帮助彼此,这一点为我们建立了信心,也是对未来的好兆头。”他披露会议上重点讨论的三大课题,即抗疫合作、经济合作、可持续发展合作。

中国外交部发言人汪文斌表明:“当前形势下,中国东盟深化政治互信、推进抗疫和复苏合作、推动双方关系提质升级等进行了广泛深入的交流,达成了重要共识。”会后双方发表《纪念中国—东盟建立对话关系30周年特别外长会共同主席声明》,内容重申双方致力于推动中国东盟关系迈上新台阶、坚持多边主义、支持东盟在区域架构中的中心地位等原则和立场,并就抗击疫情、经济复苏、可持续发展等各领域合作作出规划。

东盟—中国特别外长会议上五彩纷呈、坦诚合作,应该能让国内那些“崇洋媚外”、逢中必反的政棍公知、西方鹰犬、偏激分子擦亮双眼,说些真正“利国富民”的政见吧。

我的故事 (第二章)

■ 三宝垄：夏木匠

10、人间有情

1945年盟军在广岛投下了原子弹,迫使日本在8月15日第二次世界大战中无条件投降。

这意味着作为第二次世界大战的胜利者——盟国,有权把日本控制下的各个领域中收回统治权。特别是以前曾经统治该殖民地的盟国成员国,包括曾经控制印度尼西亚的荷兰。

盟国由代表荷兰政府的荷兰印度民政(NICA)陪同,通过几个大门进入了印度尼西亚领土。特别是雅加达、三宝垄和泗水等日本殖民政府中心地区。对于盟国和荷兰而言,印度尼西亚处于权力真空状态,而隶属于盟国的荷兰人想重新殖民印度尼西亚。荷兰人认为他们可以像以前一样重新掌控印度尼西亚。

1948年12月19日至20日,荷兰军发动了军事侵略的“乌鸦行动”(Operatie Kraai),在袭击发生之前,首先进行了空军演习,随后轰炸,并不断从飞机上开火,直接攻击了马古沃 Maguwo 空军基地(现在的阿迪苏吉普托 Adi sucipto)。不久荷兰军攻陷了城池,并占领了日惹。

为响应日军占领日惹市的第二次军事侵略行动,印度尼西亚国军发动1949年3月1日全面一般攻击(Serangan Oemoem Satu Maret),从四面八方包围荷兰军,狼命狙击,国军把荷兰军打得落花流水,溃不成军,狼狽而逃。

国军在六个小时内夺回了日惹市。

当日中午,荷兰军从马吉朗(Magelang)调动增援部队。VKNIL步兵营(荷兰皇家印度陆军)“安德里阿奴斯”Adrianus van Zanten上校听说日惹被袭击后,立即向三宝垄寻求援助。出动“红象”(gadjah merah)第十步兵营与他的装甲部队一起向日惹进发。他们的车队于中午11点离开马吉朗前往日惹,十二点爆发了激烈的战斗,一时战火蔓延,烽火连城。考虑到百姓市民安全,国军的部队被命令撤离日惹。

Nica 荷兰军部队攻入城内,纵火、抢夺、掠夺,见人就杀。在“红象”第十步兵营的帮助下重新占领了日惹。这两个荷兰营及其装甲部队在战斗结束后立即占领了多个战略地区。

有战事必有战乱,这是必然的结果。所谓“城门失火,殃及池鱼”,这个时候,人类的贪婪、丑恶,人性的自私、凶残、恶毒、狰狞的面目,全部表露无遗;日惹再度沦陷,最遭殃的就是华族,尤其住在日惹周边小地区的,这时士兵凶残极恶,无法无天,对待华族尤其凶残,抢夺、掠夺、强暴,无所不用其极,直令人心惶惶,人人自危。为求自安,许多人宁可沦为难民逃离日惹,跑到认为更安全的地方避难,难民人潮一批又一批地涌入三宝垄市(可能也有逃到其他城市的)。

这一大批难民在三宝垄市

分别被收容在百兰碧丹街 Djalan Plampitan “三万兴”Sam Ban Hin 武术馆(现在福建会馆)

一部分被收容在对面街与“三万兴”斜斜相对的“华友会馆”(现在建成旅馆),更大部分被收容在马达兰街的“中华本生会”Perkumpulan Indo Tionghoa。

每有这种情况发生,通常就有社团啦,义工啦,愿工啦,许多由社团组织的,抑或是自发的慰问组、赈济团一类,做起救济工作,以减轻这批难民的悲痛和膳食的供应问题。

“中华本生会”位于马达兰街,与我外公住家屋同属一列同一条街,而且距离不出百米之遥。

不知是基于年青人的一股冲动,抑或是“义不容辞”,更可能是有感于唇齿相依,唇亡齿寒的关系,我的大舅舅毅然投入,参加了救难赈济的行列。由于住家与难民收容所“近在咫尺”,所以一往一返,“一日千百回”,也在所不计,而看起来他好似比其他愿工更热心,更积极了。

也不知经过了多少时日,更不知是他被“人家”看上,或是他看上了“人家”,总之,他认识而且爱上了难民收容所里一个日惹来的难民女,一个广府女。

这对外公外婆来说,不啻是一个大好消息,对他们而言尽早替这个儿子娶个太太回来管制也好,希望“成了家”而当真能“立业”起来。

第二年年初(1951年)好月好日,外公外婆还真办了喜宴,明媒正娶让儿子把媳妇娶回家来。

促成了这一对认识一年多的异地“劫后鸳鸯”的婚事。(未完待续)

端午

龙舟端午祭先贤,天问怀沙绝赋原。堪笑楚江空渺渺,不能洗掉直臣冤。

棉兰：许青菘 题

离骚胜逾千万言,自古至今照中原。诗情魅力无尽止,爱国情操哭受冤。

巴厘：容仙翁 唱和

端午香粽祭屈原,龙舟竞渡鼓喧天。灵均忠魂耀日月,楚辞离骚颂万年。

日本横滨：鲁奇 唱和

端午疫情粽子言,宅家包粽念因原,汨罗河畔龙舟赛,五五传承千载冤。

棉兰：孙国静 唱和

沉冤史记万千言,壮烈诗歌告楚原。玉体汨江怕尸裂,龙舟粽子解熬煎。

棉兰：陈德贤 唱和

龙舟粽子忆屈原,忠言逆耳报国难。纵身汨罗以明志,一曲离骚后世传。

中国：童行早 唱和

忧民忧国楚屈原,亮节高风明镜悬。青史流传千万代,离骚天问雪沉冤。

棉兰：寒松子 唱和

龙门端午节愚言,慰过爱民赞屈原,自古英雄多血债,汨罗明志赋含冤。

雅加达：燕飞翔 唱和

民间崇俗端午节,屈原殉国志壮烈。汨罗江上忠魂泪,离骚不朽成永诀。

雅加达：王悦山 唱和

诗词壮烈方千言,正义凛然护楚原。愚昧怀王中诡计,鄂失屈原志贞坚。

万隆：文苗 唱和

汨罗江畔祭千言,悼念诗魂在楚原。效力国家心碎裂,遭逢奸佞倍熬煎。

万隆：侯斐珍 唱和

屈原受害自谗言,大志难伸苦问天。赋尽怀沙别泪洒,忠臣傲骨汨江贤。

北干：李庭蓁 唱和

多姿多彩的校园生活

一个人一生中最快乐的时光,应该是在求学时期,想起与同学们那种天真烂漫的笑容,纯洁真诚的友情,无拘无束,戏笑人生,多姿多彩的快乐生活,令人一生回味无穷。

1948年随母亲飘洋过海到印尼泗水市,那时我的年龄才13岁,半年后就读离家不远的国民小学二年级,同班同学年龄只有8、9岁,我的岁数却比他们大5岁;在班中有鹤立鸡群之感,但同学们对我非常友善,我本身对他们也有亲切的感觉,视他们就像自己的弟弟妹妹一样。我的学堂生活过得非常愉快。

头学期,我在班里闹了许多笑话,因为当时我不懂中文普通话,而对印尼语根本一窍不通,一句都不会讲,只会讲家乡话(仙游话),幸亏级任老师是福建人,闽南话与仙游话差别不多,老师的话我听得懂,使我省了许多麻烦。但笑话却不时发生。记得有次老师叫大家听写,我误听了抄写,我正在聚精会神抄写时,突然听见全班同学呱呱叫喊,说我偷看,老师马上对我解释,我会意后,即刻关上课本,并且很快的把考卷交上。因为我每天晚上都把所有的功课,背得烂熟。

我非常用功读书,头学期就给我考上了前三名,按照当时校方规定,前三名优等生有权跳班。当时我超龄岁数实际上已不符合校方所规定年龄,有此良机,我当然不肯错过,因此就以三级跳方式,连跳三级,直到五年级为止。因为校方规定,六年级毕业班不得跳班。不过在毕业结束时,我还是保持前三名记录,而我的年龄比同学大二岁而已。

1952年小学毕业,我选择当时泗水市有名的中华中学,简称中中,我被安排在初中一甲班,原来这一班是汇集各校前十名的优等生。第一天上课时,班里选举班长,可是大家都很陌生,互不相识,不知选谁才好。为了方便起见,级任老师便对大家说:“谁人在小学任过班长的,请举手。”因为我在小学当过三年班长,所以不假思索地高举右手,我真想不到全班50多

位同学你看我,我你看你,没有一位举手,表示大家都没有当过班长的经验,因此老师说:“既然没有别的人选,那么你就是独一无二的班长了。”我当过班长,知道这个职位是万绿丛中一点红,是一个荣誉又神圣的职位,我爱这个职位,因此很乐意接受下来,竟想不到一做就做了六年班长,从初一直到高中毕业。究其原因,我与同学们之间感情非常好,已经建立一种根深蒂固的友谊。全班同学亲如手足,互相关怀,团结友爱,无论课外活动,总是群出群归,同学们之间,不分贫富,不分学业优劣,大家总是互相敬重,互相忍让,勤勉地学习和睦地共处,从来没有发生争吵,甚至打架的事件。

十年的校园生活,是多姿多彩的生活,是回味无穷的生活,是令人向往的生活,是令人陶醉的生活。说起功课来实在令我感慨万分,我一向对文史地有所偏爱,对数理化不感兴趣,因此唯唯文史地有较出色的成绩。我对外文可说是十分差劲,谈到它,会令我更伤感,不谈也吧!

虽然我的功课很差劲,常常令我难过,感到惭愧,心灵困扰,往往使我难于入眠。唯有课外活动,它使我忧愁喜变乐。它是医治我心灵忧伤的良药,会使我大振精神,把一切不如意、烦恼的事,抛到九霄云外。

我平生爱唱歌,爱弄中国乐器,因此我的心情很乐观,由于我的爱好,被学校学生会选为文娱部,负责歌咏组与舞蹈组监督工作,你看!每天下午在学校听听同学们雄壮悦耳的歌声,欣赏同学们载歌载舞美妙的舞姿,怎不叫我心花怒放,手舞足蹈呢!

1958年高中毕业了,十年多姿多彩的校园生活终于结束了,大家各奔前程,后会无期。

离校62年了,人非草木,十年的同窗共读生活,同学们彼此间建立了牢固的友谊,而如今,每当缅怀同学们天真无邪的笑容,无拘无束的谈吐,不觉脸上,心上就会显出一种甜蜜幸福的微笑。

泗水：王伟球

“狗屎运”

■ 雅加达：郭国强

疫情期间,早上晨运散步,边走边观看左邻右舍,还可以享受不太热的阳光,不亦乐乎!身心愉快地在住宅区转了一圈,一走进家门口感觉鞋底下有点异样,也隐隐有股怪味道。嗯,不行,把味道换成气味吧,怕有人问:“是咸的还是甜的?”说实话,此时心里明白,就是俗语说的“狗屎运”。不亦愁乎?也许古人凭借他们的智慧给予那些闹心人一个心理安慰吧。如果有人问,鞋底下的是狗屎吗?哈哈,我只能说我没有勇气深入研究。

关于狗屎被踩到,甚至西方人也有迷信的说法,就是右脚那是好运的征兆,左脚则相反。在中国旧农业社会时期,化学肥料工业尚未发展,农民都是用粪便做肥料,但是人的粪便往往不

足,所以很多村民早上起来捡家畜粪便,收集到的能卖钱。遇到狗屎也一律收捡,而那时的狗狗数量并不多,因此如果捡到狗屎就会有人说走“狗屎运”了。这个词一直流传到今天。其实我问过自己,如果踩到的是猫屎,是不是走“猫屎运”吗?

在我住的小区,人口稠密,尽管房子地皮只有80平方米,还是有很多人喜欢养狗,宠物就常被释放到家外,因此它可以自由选择排泄所。有些人甚至故意训练狗狗大小便时必须到外面去。更不用说那些带着宠物在附近散步的人,只是为了让狗在外面拉屎。同样,对于爱猫人士,我很少看到有人在家提供猫砂盆。饲养宠物者不愿意当铲屎官,再加上到处乱跑的流浪猫,哇……可想而知。您有没有经

历过猫在您屋顶天井旁边方便而下方正好是厨房?一旦它拉了一次,下次还会在那里,很坚持吧。一位邻居教我洒上煤油让猫咪停止使用“厕所”。

有一天,我想去离家不远的一个小吃摊买午餐,在路上看到了这一坨那一堆,可能是因为目的是买吃的,所以比较注意周围的卫生。刚要进店,就应该跨过一堆那个。还是那句话,不知道是狗屎还是猫屎,反正我的食欲全消了,转身就回家去。奇怪的是商家没做打扫营业场所周围环境的措施。虽然便便不是在营业场内,可是必须跨过它。好恶心啊!

经常看到有人到处喂流浪猫,确实是好事,但并不能解决问题。如果爱猫人士提供流浪猫收容所,或采取流浪猫节育措施,不是更有意思吗?政府在控制流浪狗,让不断繁殖的流浪猫也不能置身事外。多一点点心眼,让环境更健康吧!

